

МБУК «Лысковская межпоселенческая централизованная
библиотечная система»

Трофимовская сельская библиотека

12+

НЕ ОБОШЛА СЕЛО ВОЙНА...



с. Трофимово
2021

Софонов

Алексей Васильевич

Родился 14 марта 1915 года, в селе Трофимово Лысковского района Горьковской области.

До начала Великой Отечественной войны с 1936 по 1939 года, отслужил действующую военную службу в подразделении морской пехоты Тихоокеанского флота. С началом Великой Отечественной войны - в июле 1941 года Лысковским райвоенкоматом по первой мобилизации был призван в ряды Красной Армии. С учетом имеющейся военной специальности (морской пехотинец) – был направлен на остров Русский (рядом с Владивостоком) Тихоокеанского флота. Советскому руководству приходилось держать на Дальнем Востоке наши военные силы, которые не позволяли Японии вступить в войну на стороне Германии. После контрнаступления Советских войск под Москвой в декабре 1941 года, и разгрома немецкой армии у стен Москвы были сорваны планы Японии по военному выступлению против СССР. С началом 1942 года, когда немецкие войска ожесточенно рвались к Волге под Сталинградом и на Кавказ, с Дальнего Востока начали перебрасывать войска на советско – германский фронт. В их числе в конце лета 1942 года был и Софонов Алексей Васильевич – командир боевого расчета станкового пулемета ДШК. Расчет включал в себя 4 человека, пулемет весил порядка 160 килограмм и использовался для уничтожения живой силы противника, а также машин и техники малого калибра - БТР, низколетящих самолетов. Прибывшие подразделения были направлены в состав третьей ударной армии Калининского фронта, где в этот период планировалась Великолукская наступательная операция советских войск, целью которой являлось сковывание германских войск на центральном участке фронта для успешного контрнаступления советских войск под Сталинградом и освобождение городов Великие Луки и Новосокольники (важные железнодорожные узлы). Практически в течение двух месяцев, в ходе данной военной операции шли каждодневные ожесточенные бои с фашистскими захватчиками. В ходе этих боев, боевой расчет под командованием Софопова А. В. Уничтожил более взвода фашистских солдат и 5 легких бронемашин врага, вместе с их пулеметным расчетом. Операция закончилась 19 января 1943 года. 9 января 1943 года в ходе очередного боя, от осколка разорвавшейся немецкой

мины, командир расчета Софонов Алексей Васильевич получил тяжелое ранение в голову с потерей правого глаза и был тяжело контужен. Затем были медсанбат и военный госпиталь (операции по замене глаза), в которых он провел более трех месяцев. В апреле 1943 года врачебной комиссией госпиталя был комиссован (как инвалид по зрению) и направлен по месту жительства для постановки на учет в Лысковский РВК, где впоследствии некоторое время работал в военной школе при военкомате по подготовке резервистов к службе в армии. В этот период в 1944 году он и получил свою боевую награду – Орден Отечественной войны второй степени (серебряный), к которому он был представлен за стойкость и мужество, умелое руководство подчиненными, командованием военной части, в которой он воевал под Великими Луками. Имел и другие юбилейные награды. Женился в январе 1944 года на Валентине Ивановне Осокиной, имел 5 детей: трех сыновей - Владимира, Виктора и Сергея и двух дочек Галину и Надежду. Был членом партии, имел образование 4 класса, некоторое время работал председателем сельсовета в деревне Домашняя Островского отделения, потом до глубокой пенсии работал в плотницкой бригаде колхоза «Верный путь». Всю жизнь он плел корзины, которые были хорошего качества и ценились в селе, за зиму он мог наплести целую машину, заказ для колхоза. Был очень трудолюбивым, добродушным и общительным человеком, любил детей и внуков, которых у него 9 человек. Любил русские народные песни, его уважали односельчане. Умер 10 августа 2000 года. Вечная память и вечная слава тебе, солдат!